

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
 Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 trimestre.
 Madrid y provincias. 14 año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales.

No se devuelven los originales

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Clarío Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

MARTES 4 DE JULIO DE 1905.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

(=)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

EL CONCORDATO.

La subida de los liberales al Poder trae á la memoria de muchos las promesas que los hombres más caracterizados del partido liberal democrático han hecho sobre varios asuntos de indiscutible importancia y trascendencia para España, y cuyas promesas hay que pensar fundadamente que sean cumplidas porque las ideas democráticas que les caracterizan dan base bastante para ello.

Desgraciadamente hemos sufrido durante treinta y cuatro meses á una política que se denominó en otros tiempos liberal-conservadora, y hoy no es sino un partido político compuesto de clericales y neos que han echado por la ventana las regalías de la Corona, por las que tanto se ha luchado en España, y que hicieron respetar hasta los mismos reyes absolutos, aquellos que tenían en sus tertulias á los superiores de todas las congregaciones.

La política que el señor Maura ha seguido, y la que después ha practicado, ó á la que al menos ha coadyuvado, el señor Villaverde es una política de ultramontanismo, una política de negación de libertad que ha puesto á España en condiciones excepcionales entre los demás pueblos de Europa que, á medida que los años se suceden, marchan con mayor entusiasmo hacia los ideales democráticos, que son los que encarnan el progreso y el bienestar de las naciones.

Inútil es pensar que las cosas han de continuar en política en el mismo estado que las puso y dejó el ilustre orador mallorquín á su paso por la Presidencia del Consejo de Ministros. No, la política toda ha de cambiar, las ideas nuevas, las ideas que representan la verdad y el bien para la nación, esas se han de imponer con la venida de los liberales á la gobernación del Estado, y España, por tanto, sentirá profunda satisfacción al ver

como sus ansias de libertad tienen vida, encuentran desarrollo.

El señor Montero Ríos es una garantía al frente de la gobernación del Estado, porque en él son proverbiales las ideas democráticas, y en él son también características sus ideas regalistas que ha exteriorizado en el libro, en la cátedra, en el Parlamento y en el mitin. Esto, unido á sus últimas manifestaciones, nos hace pensar en que se denunciará nuevamente el Concordato, con lo cual se conseguirán las aspiraciones de toda la España democrática.

No queremos los liberales lo que nos atribuyen nuestros enemigos, pues, aún cuando ellos digan lo contrario, nosotros somos tan católicos ó más que ellos, pero no somos ni seremos nunca capaces, como ciudadanos, de someternos al poder del Vaticano, al que respetamos y veneramos como convencidos y fervientes católicos. Pero es que hay una diferencia notable entre católico y clerical, es que hay un abismo insondable entre ser democrata y ser clerical, como afirman algunos periódicos, que se intitulan católicos y no son más que reaccionarios, clericales, enemigos del progreso.

Queremos, y seguramente así ocurrirá, que el concordato se denuncie para que vivan con privilegio las congregaciones concordadas y las que no sujetas á la ley de asociaciones porque así lo demanda la razón, la justicia y el bien de la patria.

TRIBUNAL SUPREMO DE JUSTICIA.

La Sala primera de este Tribunal ha fallado en el recurso de casación por infracción de ley que se interpuso en pleito sobre reivindicación de fincas y que se sustanció en este Juzgado de primera instancia.

En más de una ocasión se mencionó este

asunto en la prensa local, por lo que creemos oportuno recordarlo á nuestros lectores.

Doña María Encinas, vecina de Aldealengua de Pedraza y don Gabriel García y García que lo es de Navafria, ambos como representantes legales de sus respectivos hijos, don Julián García Encinas y de doña Francisca García y García, y la doña María como viuda además de don Juan García Moreno, promovieron demanda reivindicatoria, bajo la dirección del letrado don Clemente García Zamarrigo, contra Francisco de Frutos y Mariano Egido en concepto de maridos de Hipólita y Luisa Martín Contreras, vecinos aquellos del Guijar y Valdevacas, en cuyo pueblo, radican la mayor parte de las fincas, cuya reivindicación se pretendía.

Sustanciado el pleito por todos sus trámites, el Juez don Pedro Diez Villalobos dictó sentencia, absolviendo á los demandados, quienes según el fallo no detentaban los inmuebles procedentes de la herencia de doña Luisa Virseda, la cual en testamento, transmitió el dominio de los mismos á los ascendientes, abuelo y padres de los demandantes.

El triunfo de los demandados en este Juzgado, se anunció al son de bombo y platillos en aquella época de lamentable recuerdo.

Pero la Audiencia territorial de Madrid revocó la sentencia de este Juzgado de primera instancia, condenando á los demandados á que dejen á disposición de los demandantes las fincas detentadas y al pago de las cinco últimas rentas vencidas. Recurrió ante el Supremo uno de los litigantes que se defendía en concepto de pobre, habiéndose desestimado el recurso, quedando firme la sentencia de la Audiencia territorial, imponiendo las costas al recurrente.

El eminente jurisconsulto don José Canalejas y Méndez defendió en la Audiencia y en el Supremo á los demandantes á cuyo favor se declara el dominio de las propiedades reivindicadas.

Noticias atrasadas

A los incondicionales de LA TRIBUNA.

(Conclusión)

Y con esto dan principio una serie de días grises que resultarían muy aburridos, sino fuera porque las niñas que con la falda recogida, van entablado recurso de casación, se encargan de hacer que sean todo lo contrario. ¡A cuántas reflexiones se presta el estudio de faldas, enaguas, medias, botas y zapatos! ¡Cuánto enseña, el modo particular que cada una tiene de recogerse y ceñirse con el pretexto del barro!...

Muchas cosas más podría contaros, sino albergara el temor de hacer esto muy largo y

pesado. Pues sé que á la innecesaria fama de antifemenista, voy agregando la de escritor lato y como de ésta á la de latoso no hay más que una sílaba, pongo mis cinco sentidos ó los seis, pues presumo de tener el sexto que descubrió Romero Robledo, para no aburrirlos demasiado.

Así que me limitaré á deciros que una de esas tardes estuve de merienda en Puerta de Hierro, por ser excursión higiénica, y cómoda desde que existe el tranvía al Pardo, que nos libró á mis amigos y á mí de transformarnos en esponjas, cuando apenas terminando el banquete que nos dimos, empecé á jarrear.

El domingo, como es natural, asistí á la corrida regia organizada para celebrar el feliz regreso de París y Londres, donde tanto bueno dicen que ha aprendido el Monarca. En la plaza, admiramos las filigranas ecuestres que saben hacer os caballeiros portugueses, que manejan los caballos mejor que yo, modestia aparte. La entrada regular. Las mujeres super. Se ven allí algunos ejemplares de esos que producen efectos alternativos sobre el hípo; pues que unas veces lo dan y otras lo quitan. La corrida nada de particular á no ser unos pases del Fuentes de esos de pitón á raba que hoy hacen época por lo raros. Disfrutamos también de un número extraordinario que la empresa deseosa de corresponder al favor etc., organizó para sorprendernos, sin anunciarlo previamente por modestia en los carteles. Me refiero á la bronca más que regular, que se produjo, por haber echado al redondeo, un feto vacuno que más que del toril parecía sacado de un frasco con alcohol; yo creo que aún estaba húmedo. Pero el aspecto de palcos, gradas y tendidos era muy artístico, al ver agitar tantos pañuelos.

Se me olvidaba decir que S. M. honró el espectáculo con su presencia, vistiendo uniforme de almirante de una escuadra, que por desgracia no existe.

¿De teatros? Todo está igual, parece que fué ayer. Sin embargo, la Loreto llena el Moderno; El perro chico, lleva gente á Apolo y la Zarzuela todavía se defiende con el Húsar de la guardia que no cabe dudar que ha sido la obra de la temporada. Al Circo se puede ir aunque no sea más que para estar fresco y contemplar morbideces, que el pudor debiera tener ocultas... ¡Qué signo de decadencia, tener que recurrir á esos procedimientos, para excitar á una generación que vive de la emulsión de Scott! ¡En tiempos del antiestético mirinaque, no había necesidad de lucir los escotes en las calles!...

Los cinematógrafos, que constituyen ahora aquí una verdadera plaga; están siempre de

Folleton de EL DEFENSOR (110)

LOS DOS

AMORES DE TERESA

POR

Julio Mary.

(—)

—Ten presente, hermano, que si insistes de esa manera harás que desaparezca toda la confianza que existe entre nosotros. Reflexiona, Sansón, y no olvides que si me obligas á leer esa carta, tal vez desaparezca para siempre nuestra amistad... Medítalo mejor y comprenderás que en adelante seguirá existiendo entre nosotros esa desconfianza como un mal recuerdo... ¿Qué es lo que tienes de mí? ¡Mírame cara á cara! Así fijo á los ojos, crees que que si mi conciencia me reprochase alguna cosa me atrevería á estrechar tu mano? ¿Osaría afrontar tu mirada? ¡Dímelo! ¿Qué es lo que tienes?

—En voz muy baja, como quien se avergüenza de lo que dice, contestó Sansón:

—Temo que estás enamorado de Teresa!

—Esperaba Juan Marcos esta contestación y recibió el choque sin pestañear.

—¿No te juré lo contrario?

—Sí, y sin embargo...

—¿Sigues dudando!

—¡Sí, lo mismo que antes!

—¿Si leyese esa carta se desvanecerían para siempre tus dudas?

—Sí, para siempre.

Al contestar esto alargó Sansón maquinalmente la mano para coger la carta que su hermano conservaba en la suya.

—Si te pidiese por última vez que me dejases quemarla, ¿qué dirías?

Meneó Sansón negativamente la cabeza.

—¡No! ¡No! ¡Dámela!—dijo.

—¿Qué poco me quieres, hermano!

—Te quiero más que á mi propia vida... ya lo sabes... pero esta duda tan terrible me mata... Es horrorosa y cruel...

—Toma y lee; ¡hágase tu voluntad!

Rasgó Juan Marcos el sobre y le presentó la carta, que quiso leer Sansón, mas al principio no pudo conseguirlo, porque las lágrimas empañaban sus ojos, y tuvo que dejar pasar algún tiempo para poderlo conseguir.

La carta era muy corta, y hé aquí su contenido:

—Os escribo esta carta, señorita Teresa, por

lo que pueda ocurrir y en el momento en que emprendemos la marcha para poñernos en campaña. No sé si volveré á veros, y confío en que, si me sucede alguna desgracia la encontrarán encima de mi cadáver y os la mandarán al castillo de Saunerie.

—¿Por qué os escribo y qué es lo que tengo que deciros para hacerlo?

—No quiero deciros más que una sola cosa, señorita: ya sabéis cuánto quiero á Sansón y no ignoráis de qué manera corresponde él á tan fraternal cariño... mi muerte le vá á causar una pena muy grande, y sé que únicamente vuestro amor puede hacer que olvide ó amengue su tristeza.

—Hago los más sinceros votos por la dicha de ambos. ¡Qué seáis muy felices!... ¡Adios, señorita Teresa! Mi carta no puede molestaros porque nadie se incomoda con los muertos. ¡Adios!

Todo el contenido de la carta reduciase á esto, y de esa carta tan sencilla, y que sin embargo era la consagración del más sublime de los sacrificios, solo Teresa y Juan Marcos podían comprenderla, solo podían apreciar su significado verdadero estos últimos, pero no Sansón.

Juan Marcos había cumplido hasta entonces, como en los trances más duros de su vi-

da, el juramento hecho, y fiel á él no decía ni una sola palabra de su amor.

Inclinó avergonzado Sansón la cabeza después de leer la carta que se le escapó de la mano y no pudo contener su emoción, saltándosele las lágrimas.

—Perdón, hermano, perdón!—dijo.—¿Podrías perdonarme nunca por lo que ha pasado entre nosotros?

Por toda contestación abrió Juan Marcos los brazos y recibió en ellos á Sansón, al que estrechó fuertemente.

Una vez más habíanse desvanecido todas las dudas de Sansón; serenóse su rostro, resplandeció la dicha en su frente y la alegría animó su mirada.

IV

Al día siguiente, durante la noche, llegaron á Saint-Viatre y encontraron algunos destacamentos prusianos de infantería y de caballería que hacía algunos días recorrían el país en busca de compañías de francotiradores, que les causaban muchas bajas y que desbandadas en un choque reorganizábase enseguida para volver á empezar la misma táctica.

Aquella noche no había ningún prusiano en Saint-Viatre, pues todos se marcharon la

bote en bote, porque sus devotos y devotas, en un espectáculo que se celebra á obscuras, encuentran entretenimiento para la vista y gran distracción para el tacto.

También he andado un poco por las alturas. Cuando el otro día estuve en la Presidencia, desde cuyo elevado sitio, tuve el gusto de dirigiros un saludo al que con vuestra proverbial galantería, contestasteis de buen grado los incondicionales de esa querida Tribuna: estando en aquel alto salón de los consejos, notaba que olta á cerea. Todo era silencio triste en aquella vieja casa de la calle de Alcalá. Y aunque los termómetros marcaban elevadísimas temperaturas, allí se notaba frío. Hoy ha cambiado el aspecto: ¡cuántas cosas se han dicho y siguen diciendo... pero hablemos de otra altura á la cual también he llegado, pero después de subir muchos escalones; y cuya modesta ascensión puede darse por bien empleada por el grandioso panorama que se ofrece á nuestra vista. Me refiero á la terraza de la torre de la Parroquia de Santa Cruz. Desde allí se ve todo Madrid... por fuera. Porque si se viera todo por dentro, la impresión sería en muchos sitios desagradable, y quien sabe si algo más. Con unos indiscretos gemelos de campaña, enfoco á ciertos balcones que están abiertos... tengo que enfocarlos hacia otra parte... es mucha la gente que no podría vivir en casas de cristal...

El día del Corpus, vi la procesión en la cual los carreristas, timbalero, y clarines de la Real Casa, nos hacen recordar los esplendores de la corte de Carlos IV. En la que los recamados, ternos de los sacerdotes de un Dios que predicó virtudes como la pobreza y la humildad, continúan el lujo asiático de aquellos reyes, asirios, cuya historia quedó grabada en caracteres cuneiformes y en bajos relieves de Korbabá... de aquellos monarcas cuya corona sirvió de modelo para la tiara de los papas...

Ante mi vista desfilan yo no sé cuantos estandartes de otras tantas cofradías, formadas por individuos buenos que practican la religión de buena fé, al lado de otros hipócritas que la explotan y viven de ella, como de una Santa industria. ¿Quiénes son los malos y quiénes son los buenos? No lo sé. No llevan letreiro. Pero allá van todos juntos, todos revueltos... ¿Cuando volverá Jesús de nuevo, á echar á los mercaderes del Templo?

Madrid 30 de Junio de 1905.

TORMENTA.

El cielo azul, cruzado por los alegres pajarillos, se circunda de un ancho anillo de grisáceas nubes que nacen en la cumbre de la sierra vecina, y, elevándose, se aproximan, estrechando el círculo de turquesa. Y al fundirse velan el intenso reflejo del sol que abrasa ya en el centro de su cotidiano arco. Sobre el campo, cuyas espigas granadas esperan el certero golpe de la hoz, se ciernen amenazadores apétofonados montones de cruel granizo: Fulgura el primer relámpago; como la mirada de infernal engendro; y, cual su bufido, un trueno retumba en el espacio. Azoradas las avecillas se ocultan presurosas en sus nidos. El viento, un viento que quema, azota, inclina hasta tocar en el surco, las cañas relucientes que semejan varillas de oro.

¡Pobre labriego!... El premio de tus penosos trabajos de todo el invierno aguantando la sutil caricia de los copos de nieve; la esperanza de tus días inquietos de primavera en que viviste pendiente de una noche de helada bastante para tronchar cuando verdeaban tus ilusiones, tus sueños con los altos graneros repletos de menudas pepitas pagadas muy caro al duro terrón, están á merced del capricho de la naturaleza omnipotente que se burla de tus afanes, de tus cuidados!...

Súcédense sin tus afanes, de tus cuidados!... iluminan la atmósfera con su resplandor siniestro, y los truenos estremecen la tierra temblorosa por la suerté que prevee.

Y llueve; y á la menuda lluvia que cae espacida, sigue el chaparrón de fuertes gotas gruesas que rebotan en la cubierta de paja de

la cabaña donde se ha refugiado la cuadrilla de segadores que suspendió la faena, y, silenciosa, vaticina el fin de la jornada, regresando á la casa de labor, no como en otras tardes recordando con sus dulces canciones á lexana terrina, sino llorando pérdida la misera fortuna que ya no cobrarán... y luego, cual si los cielos se conjurasen contra la campiña, descarga el temido pedrisco; y cada piedra es una lágrima, cada caña rota al empuje del apretado hielo un día sin pan....

Ya se rasga el compacto velo pardo; ya aparecen algunos cuchillos azules en el fondo gris; ya los vencejos y las golondrinas salen de nuevo de sus nidos y surcan veloces el refrescado ambiente, en busca de los menudos seres, hijos de la tormenta, de que hacen su alimento; y el sol vuelve á lucir en todo su esplendor tratando inútilmente de reanimar á los tumbados sembrados para consolar al desdichado labrador arruinado.

¡Otro año más!... J. M. O. Y R. 3-Julio-1905.

PEÑALARA

por C. Bernaldo de Quirós. XLV-Biblioteca Mignón-Iustrado por la fotografía.

Este bello nombre, «claro y señorial como un título de Duque» es el del último y ameno libro de Constancio Bernaldo de Quirós.

Vosotros los fervientes amantes de las exquisiteces de unas buenas y sencillas páginas, y de un bello y diáfano decir, tomad ese libro, y así que lo hayais leído, me lo agradeceréis. Es un trabajo hijo de la más pulcra sinceridad literaria. Los que gustéis del arte, eterno siempre y siempre nuevo,—según otra frase del mismo Quirós,—del arte supremo de la gran Naturaleza, yo sé que encontraréis en éste tomito una hora amable y feliz, desterradora de la cansada y tediosa monotonía á que á diario nos sujeta y encadena el vivir ciudadano.

Seguro que como yo, al leer los siete preciosos artículos descriptivos de sus viajes, y tan exactamente reflejadores de los inefables encantos naturales, sentireis un vago remordimiento, una discreta pesadumbre de no haberos entregado cinco días en vuestra vida,—cuando tantos se pierden en ella,—á una andanza bella y ensoñadora como la que Bernaldo de Quirós realizó por esta provincia allá por Diciembre de 1903.

Y no receleis, ni frunzáis con guños el ceño, vosotros los lectores míos que estimais la tranquilidad y los bienestares que en esos días crudos y durísimos del invierno os prestan, vuestras moradas confortables que mucho contrastan con el vagar por las sierras hoscas y bravas, cubiertas por un manto helador y purísimo de nieve; no receleis, no, que por cima de toda vuestra paz y bienestar, de vuestro sosiego y contentamiento, que son artificiosas creaciones del co: vivir social, están las fuertes, las inquebrantables y vivificadoras energías de los hombres despreciadores del estudiado artificio, de la mentida paz, de la triste monotonía y pesadez de este vivir idéntico de un día y otro día....

El arte augusto de la Naturaleza jamás es engañador, como el que nos dan con manifesto delito de falsificación algunos hombres. Y aquél arte, estimo que llega á muy contados y selectos espíritus; y Quirós es uno de éstos elegidos.

Quirós enamorado de la Sierra á ella acude siempre que puede; y luego al escribir y traducir las impresiones recogidas de sus viajes, lo hace con el arte delicado y encantador de la sencillez y de la ingenuidad, ya que guarda el bello secreto de la verdad en sus sentires, junto con un elegante y atinado decir.

Y quiero daros algunos testimonios de estas afirmaciones mías. Leed el principio y el fin del precioso artículo «AGUAS QUIETAS».

«Ganamos el fatigoso repecho, y en la honrada donada apareció, por fin, la laguna. No era la joya azul cantada por Gautier.

«Estaba helada y había nevado sobre la superficie. Un paisaje glacial aparecía á nuestra vista. «A la izquierda, teníamos las gigantes Cabezas de Hierro reuiciendo, heridas por el Sol, en un cielo blanquecino. La vista se apartaba del brillo deslumbrador de los neveros y volvía á caer en la laguna congelada.

«Tendidos boca abajo en los riscos que orlan sus orillas, la mirábamos recordando los misterios que la noche anterior los viejos nos contaron en la taberna de R. scarria.

«Tendrímonos en tierra, junto á la llama envueltos en nuestras mantas. Yo cerré los ojos, y, como Enrique Heine en el Hariz, pegando el oído á tierra, púsemé á escuchar el sosegado latir del corazón de la montaña.

«He citado antes otro de los trabajos ANDANZA, quiero insertar algunos fragmentos que hablan de estos terrenos.

«25 Diciembre de 1903.—Cerca de las dos de la tarde hemos puesto el pié, con rumbo á Sepúlveda, en la carretera de Boceguillas que arranca del Azoguejo. La tarde es de gris resplandeciente admirable. Llevamos á la derecha la Sierra, mas suave y menos elevada desde esta

«vertiente Algunos nubarrones pardos, de vientre blanquecino, se agolpan hacia la cumbre de la Peña Lara, como grifos fantásticos ávidos de berber en la laguna.

«Silencio, soledad. Una hora después cruzamos el primer pueblo que se encuentra en el camino: Torre Caballeros. En los tejados cuelgan, á manera de flecos, largos carabanos de hielo, en los cuales puede apreciarse la labor de la gota de agua sorprendida por la congelación en el instante de serprenderse. En el interior de la taberna donde hemos entrado un momento, algunos mozos van y vienen á grandes pasos, deteniéndose de tanto en tanto para patear el pavimento de tierra endurecida por el frío. Ténues cristales de hielo sobrenadan en el agua que nos han dado.

«...La nieve aumenta sobre la carretera. Ya anochecido, nos hemos apartado de esta en dirección de un pueblo que se descubre á la izquierda, cuando he aquí un hombre con quien en la obscuridad hemos topado, nos descubre que el pueblo, de bellísimo nombre—Sotosalbos—no cuenta un solo albergue para viajeros y que deberemos buscarle dos kilómetros mas allá, en otro de nombre no menos atractivo: Collado Hermoso.

«Hémos ya aquí. Es una aldea de carboneros donde nos acojen con sorpresa no exenta de desconfianza, alrededor del hogar central de la cocina de la posada, juegan á las cartas los de justicia....

«Es la noche de Navidad.... «26 Diciembre.—Reanudamos la marcha á las ocho de la mañana... Hémos ya ante la puerta de Pedraza. El escudo de los Velascos campea sobre el arco. La ciudad de reducido recinto ocupado por casas blasonadas, es, realmente, como un nido de hidalgos sobre la roca carpetana. Los habitantes de Pedraza, megalómanos de la antigüedad de ella, cuentan á Trajano entre sus hijos ilustres. Pero hay bajo los muros de la urbe y en las cavernas de la Griega, testimonios de una antigüedad en que no pudieron soñar los más exaltados cronistas. Tal vez vivió allí una raza prehistórica poco conocida....

«La tarde la hemos pasado en el Castillo, prisión que fué de los hijos de Francisco de Francia, entregados en rehenes por su padre. La vista no se sacia de contemplar desde la alta almena, la extensión ilimitada, blanca y fría como una virgen impecable.

«27 Diciembre.—Pasado el pueblo de la Matilla, el paisaje cambia de aspecto. Al relieve gráfico suceden cerros de caliza, cortados en proas afiladas, en las entrañas de las cuales brillan manchas y vetas de arcillas tan rojizas que remedan la sangre, sangre de moros y cristianos de que se empapó la tierra en los días en que el Conde de Fernán González la conquistaba.

Luego desde Sepúlveda, regresan á Segovia cruzando sin parar nuevos pueblos de nombres históricos ú oscuros.

«De noche continuamos hemos vagado por las calles de la ciudad, nevada y velada por la niebla.

«De pronto nos encontramos en una plaza solitaria, agrandada en su perspectiva por la blancura de la nieve que cubría el suelo. Una estrecha vereda súa la cruzaba diagonalmente, de punta á punta. Una iglesia se transparentaba en último término.

«Entramos por una callejuela tortuosa. Viejos tugrios embadurnados con azules y ocreos chilones; vergonzosos interiores percibidos al pasar; acentos y palabras cogidas al mismo tiempo, denunciaban al punto la miserable localización de los prostíbulos....

«... De improviso, la silueta del acueducto se destaca en la noche plateada.

«A esta hora, con aquella luz, en aquél reposo, el mostróno está verdaderamente magnífico. Admira ver á este megaterio de piedra, con las plantas aún firmes sobre el suelo.

«Estas bellísimas líneas, que si han alargado mi artículo le han dado inapreciable valer, las he transcrito en beneficio del amable lector. Y comprenderéis, porqué no pueden regatearse elogios á éste exquisito libro, que habrán de leer con gusto los cultivadores del arte natural y los fervientes amantes de las exquisiteces de unas bellas y sencillas páginas.

JOSÉ RINCÓN LAZOANO. Madrid, Junio, 1905.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

Veredicto y Sentencia.

Según hemos oído decir, el tribunal del jurado en la causa de que dimos cuenta ayer, dictó veredicto de inculpabilidad para el procesado pronunciando por lo tanto el tribunal de derecho, sentencia absolviendo al agustín Tapia Ayuso del supuesto delito por el que se le perseguía, con declaración de las costas de oficio.

UN HOMICIDIO.

Esta mañana se constituyó el Tribunal del Jurado para conocer de la causa que sigue contra Jacinto Herranz, como supuesto autor de un delito de homicidio. El ministerio público está representado por el elocente Fiscal de esta Audiencia señor Gonzá-

lez Torreblanca, y la defensa se halla á cargo del reputado Abogado don Rafael Rey.

Declara el procesado.

Jacinto Herranz, es de estatura regular y su fisonomía es de las que no dicen nada.

Niega que haya tenido participación alguna en el delito y explica lo que hizo en el día que se supone cometido el hecho.

La declaración duró largo rato, y el procesado contestó con serenidad á las preguntas que se le dirigían.

Prueba pericial

Los peritos médicos señores Guiloche y Dorronsoro, comparecen y dicen que hicieron la autopsia al muerto encontrando en el cadáver una herida contundente é incisa, otra que creen fueren producidas la última por una navaja, como la que se le presenta y la otra por un cuerpo contundente.

Hacen algunas otras manifestaciones y se procede á la

Prueba testifical

Martín Aragoneses.—Está procesado por robo. Su declaración se limita á decir que encontró un palo entre los zarzales y que en el pueblo recayeron sospechas en el procesado.

Fernando Cerezo.—Está procesado por duelo. Tenía de pastor al muerto, y dice que el acusado en esta causa tenía algunos resentimientos con el muerto y con el declarante, habiéndoles jurado la noche anterior al delito que le habían de pagar el haber sospechado que él fuera el que les había robado una cabra.

Asegura que, según su creencia, el procesado pensaba matar á los dos; pero que al ver al declarante se le achió el corazón.

Este testigo hace algunas otras manifestaciones todas contrarias al procesado.

Cuando dió fin á su declaración se suspendió la sesión hasta las cuatro de la tarde.

Por la tarde

Al cerrar nuestra edición continúa la prueba testifical.

INFORMACION de la Agencia Fabra

3 de Julio de 1905.

Saigon.—Ayer ha zarpado de este puerto el crucero auxiliar ruso «Kouban». El príncipe Lievencomandante del «Diana» ha sido operado á consecuencia de una enfermedad que sufre en el hígado. Su estado es grave.

Londres.—Comunican de Tokio al «Daily Telegraph» que el gobierno chino ha decidido enviar al Japón cincuenta oficiales de marina con objeto de que completen sus estudios.

«El «Daily Telegraph» ha recibido un despacho de Tokio diciendo que según informes de Modji de un oficial que acaba de salir de Kai-Yuen, no parece ser que el general Linievitch tenga propósitos de tomar la ofensiva. Otro oficial declara que ambos ejércitos beligerantes están separados por una distancia de dos á cuatro mil metros.

Tanger.—Comunican de Fez que durante estos días no se ha producido ningún hecho que pueda modificar la situación. Hasta ahora no se ha acordado al Sultán ninguna concesión.

Nueva-York.—Se cree saber de origen autorizado en Washington, que las negociaciones continúan en Manchuria para llegar á un armisticio entre el general Linievitch y el mariscal Oyama.

Cheburgo.—Procedente de Brest ha fondeado en este puerto la división de guarda-costas de la escuadra del Norte mandada por el almirante Leygues. El «Brooklyn» y el «Bouvines» han cambiado los saludos de ordenanza.

Amsterdam.—Telegrafían de Batavia que el acorazado «onville-Zélande» ha comenzado los trabajos para poner á flote y remolcar al holandés «Prins-Hendrich».

Londres.—Anuncian de Tokio al «Daily Telegraph» que el número de minas mecánicas colocadas á lo largo de Port-Arthur asciende á dos mil.

El almirante Niebogotoff no ha recibido contestación al telegrama que ha dirigido recientemente al Zar.

Telegrafían de Odessa al «Daily Express» que durante las últimas cuarenta y ocho horas han abandonado la ciudad más de treinta mil personas.

Paris.—Dicen de Bone que á consecuencia de una tempestad el vapor holandés «Teutonia» que encalló en un arrecife, ha sufrido grandes averías.

Marsella.—En el Teatro de fantasías se ha celebrado ayer una conferencia pública sobre el Concordato. Después de acalorada discusión se votó una orden del día contra la separación. Solo ha habido seis votos en contra.

Tokio.—Un despacho oficial dice que varios destacamentos japoneses han ocupado la altura al norte de Quan Khon Tson-Kon. El día 28 de Junio pasado, otros destacamentos desalojaron al enemigo de Soan-Chien-Fang, á dieciocho millas al Este de Ying-Cheng. El 29 han continuado avanzando.

Viena.—La Embajada rusa en esta capital desmiente en una comunicación dirigida á la prensa, los rumores referentes á la supuesta conspiración de los oficiales de la guardia de Tsarkoie-Selo.

Bourges, (Francia).—La última inundación ha causado grandes destrozos en toda la ciudad. Las cosechas se consideran perdidas. Varios kilómetros de ferrocarril han quedado destruidos.

Murcia.—Se han amotinado los enfermos del

Hospital por faltarles medicinas, alimentación y luz. Las autoridades han conseguido restablecer la calma, proporcionando particularmente los gastos del día.

La prensa sostiene una fuerte campaña contra la Diputación.

Paris.—El *Petit Parisien* indica las condiciones del acuerdo franco-alemán; en el que se respeta la integridad de Marruecos y la soberanía del Sultán.

Se respetan los tratados de Marruecos con las potencias y el acuerdo franco-anglo-español. Se reconocen a Francia derechos especiales por la vecindad con Argelia.

El Sultán presentará el programa de la Conferencia a las potencias, dándole facultades para modificarlo si lo desean.

Parece ser que en estas condiciones es segura la adhesión de Alemania.

San Petersburgo.—El almirante jefe Tchoukhine, temiendo ser capturado por los rebeldes, renunció a embarcarse en Nicolaieff y se dirigió hacia Sebastopol por la vía férrea.

Las noticias de Odessa alarman las altas esferas pero como el público las ignora se queda tranquilo.

Los delegados de la nobleza y los mariscales presentaron al Zar.

Constantia. (Rumania).—Las autoridades han intimado a los insurrectos del *Kniaz Potemkine* a que abandonasen su barco amenazando de obligarles por la fuerza y de tratarlos como piratas.

Barcelona.—Han sido libertados provisionalmente los anarquistas Francisco Cenebra y Juan Basaus procesados por sedición a consecuencia del mitin libertario celebrado el último domingo de carnaval; a Manuel Navarro se le exige fianza metálica de 1.000 pesetas.

El fabricante Miguel Blanch ha expuesto varias y finisimas mantas fabricadas con algodón cultivado en Aranjuez por S. M. el Rey.

Méjico.—La ciudad de Guanajuato ha sido invadida por las aguas después de una lluvia torrencial. Hablase de un centenar de ahogados.

Colonia.—Telegrafian desde Berlín al *Koeln Zeitung* que a pesar de que todas las dificultades no han desaparecido totalmente, parece que ya no existen obstáculos serios para la reunión de una Conferencia sobre los asuntos de Marruecos.

Sección de noticias.

Oposiciones

Mañana comenzarán a las diez en la Santa Iglesia Catedral las oposiciones a la Prebenda de la Canonía de Lectoral vacante en la misma por fallecimiento de don Eustaquio Jasso.

A obtener la Prebenda aspiran nuestro querido amigo el ilustrado y virtuoso Párroco de San Miguel don Benito de Frutos, hijo de la provincia, y el Canónigo de esta Catedral y virtuoso sacerdote don Miguel Pérez, a quien corresponde desarrollar mañana el primer tema de la oposición.

Se encuentra en Segovia pasando el verano, la familia del que en vida fue buen amigo nuestro don Francisco de la Piñera.

Denuncia de oaza.

Ha sido denunciado al Juez municipal de Ma deruelo un vecino de dicha villa, por sorprenderle cazando sin licencia en el sitio denominado «Torre del Rey».

A cobrar.

Hasta el día 14 del corriente pueden cobrar los señores maestros de los partidos de Cuéllar y Rianza la mensualidad de Junio y el material de los dos primeros trimestres. Deben rendir *separadamente* la cuenta de cada trimestre en el término de quince días, a contar desde aquel en que verifique el cobro.

Don Esteban Arribas, maestro de Cedillo de la Torre, ruega a los compañeros de los pueblos limitrofes, que perciben sus haberes en este punto, que procuren concurrir todos el día 9 del corriente, con objeto de celebrar una reunión y cambiar impresiones sobre asuntos de interés para la clase.

Ayer se inauguró la capilla que han hecho en la antigua fábrica de moneda sus actuales propietarios, que como saben nuestros lectores piensan montar en dicho edificio una importante industria.

Mañana es esperado en La Granja S. M. el Rey que viene a inaugurar el Tiro de Pichón.

Anoche llegó a esta capital acompañado de su familia, donde pasará la temporada de verano, el Senador por esta provincia don Raimundo Ruiz de la Torre.

Detenidos.

Por promover escándalo en la Plaza Mayor de Aguilafuente, han sido detenidos por la Guardia civil de aquél puesto, dos individuos vecino uno de la antedicha villa y el otro de Carbonero el Mayor.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el ilustrado Secretario del Ayuntamiento de Ortigosa del Monte don Juan Alonso.

Juzgado municipal

Se ha inscripto el nacimiento de Mariano Martín Arribas.

Para mañana a las once y media está citado el consejo provincial de agricultura, industria y comercio para informar un expediente de aprovechamiento de agua en el arroyo *Las Hotejas*, término de Cuevas de Provanco.

En la central de Telégrafos se expenden toda clase de sellos para los telegramas, con cuya reforma se facilita gran comodidad al público.

Jarabe de clorhidrofosfato de cal ferruginoso

V. SANZ ALVARO

Antirraquítico reconstituyente.

Indicado en los niños escrofulosos, linfáticos, raquíticos o faltos de desarrollo, a las jóvenes débiles y a las madres durante la lactancia.

DEPÓSITO: Muerte y vida, 6.—FARMACIA.

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde.

Firma regia

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando presidente del Tribunal Supremo de la Sala tercera a don Ricardo Molina.

Nombrando magistrado del mismo Tribunal a don Camilo María Gullón.

También ha firmado don Alfonso una extensa combinación de personal de Hacienda.

Donación.

El Consejo de administración del Monte de Piedad, ha donado quinientas mil pesetas para la construcción del Asilo de la Paloma.

En Palacio

Esta mañana han estado cumplimentando a don Alfonso XIII los Directores generales, los Subsecretarios y los Gobernadores de provincias.

El ministro de la Gobernación ha encargado a estos vayan enseguida a ponerse al frente de sus respectivos Gobiernos para que cesen cuanto antes las interinidades.

Desde Barcelona

Las noticias oficiales que se han recibido hoy de la Ciudad Condal, respecto a la supuesta peste son en extremo tranquilizadoras.

Ha fondeado en este puerto la escuadra inglesa que se encontraba en Mahón.

Mejoria

El Presidente del Consejo de Ministros que se encontraba algo indispuerto a consecuencia de un catarro, ha experimentado una mejoría absoluta habiendo despachado hoy con el Rey.

Consejo aplazado

También hoy se ha aplazado el consejo de ministros que estaba anunciado.

A Valencia

Han salido de Nueva-York para Valencia dos sabios astrónomos con el fin de estudiar el eclipse de Sol del 30 de Agosto próximo.

Separación de la Iglesia del Estado

Comunican de París que la Cámara francesa, ha votado la separación de la Iglesia del Estado por 341 votos contra 223.

Rusia y Japón

Se ha confirmado que el barco ruso que se sublevó, se ha rendido al enemigo.

En la Capital de Rusia, la noche última 3.000 vagabundos han asaltado

varias casas apoderándose de los objetos que encontraban.

De viaje.

Esta noche sale para Biarritz el ex-Presidente del Consejo de Ministros, don Raimundo Fernández Villaverde acompañado de su familia.

A sus puestos

El conde de Romanones ha dispuesto que los ingenieros cuyos servicios los prestan en provincias y que residen en Madrid, se trasladen inmediatamente a ocupar sus destinos.

El rey a la Granja

Mañana sale de esta Corte en dirección a la Granja.

S. M. pasará el día en este Real Sitio, regresando por la tarde y después que haya inaugurado el tiro de pichón.

Fuerte temporal

Anoche descargó sobre Zaragoza, un fuerte temporal, rompiendo todos los cristales de la población y arrancando infinidad de tejas no dejando en pie ningún poste del telégrafo ni de la luz eléctrica. Resultaron influidad de personas contusas.

Bolsa.

Interior. 77'90
Exterior. 91'47
Amortizable. 98'75

Cambios.

París a la vista. 33'15
Londres a la vista. 00'00

Pérdida.

El día 2 del actual se perdió un paraguas de señora, desde la Plazuela de los Espejos a la de San Martín.

La persona que se le haya encontrado, puede entregarle en el comercio de Pedro Romero, donde se le gratificará.

A los propietarios y contratistas de obras

Habiéndose recibido grandes existencias de hierro, por saldo de una fábrica, se construyen balcones, rejas y barandillas a cinco pesetas arroba.

Reparación de toda clase de máquinas.

Plaza de Santa Eulalia 9 y 10
Cándido Lopez.

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid y Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 13. **Frutería.** En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3.

Balneario Segoviano

23 Calle de San Francisco, 23.

Las grandes reformas recientemente practicadas en este antiguo establecimiento le colocan a la altura de los mejores de su clase.

Baños de recreo.—Duchas.—Amasamiento.—Agua de mar artificial.—Algas marinas.—Baños sulfurosos, alcalinos, salinos y de todas clases.—Aguas minerales artificiales, de composición química exactamente igual a las de Archena, Alhama, Ledesma y demás establecimientos oficiales.

Gabinete de sudación inmediatos y en comunicación con los cuartos de baños. Las aguas minerales artificiales tienen la ventaja sobre las naturalezas de poder acomodarse su composición a las circunstancias del enfermo y de la enfermedad. Resultados inmejorables en la curación del reumatismo en todas sus formas, sífilis, escrofulismo, rigideces articulares, neurastenia, histerismo, corea, anemia, enfermedades de la matriz y de sus anejos. Hospedería gratuita para los pobres a quienes la Excm. Diputación provincial y el Excelentísimo Ayuntamiento de la Capital conceden baños.

Temporada: del 15 de Junio al 15 de Octubre.

La Delicia
Confitería, Pastelería y Repostería

DE

JUAN MANUEL FERNANDEZ

8, Plaza del Corpus, 8

En este nuevo y elegante establecimiento se sirven con esmero, chocolates de las mejores fábricas a 50 céntimos con un vaso de leche, bizcochos y azucarillos.

Vermouth, con selz, a 20 céntimos copa; con gota de Bitter, a 25 céntimos. Especialidad en jamón en dulce, lengua a la escarlata, pavo trufado, galantina de gallina, pollos rellenos y un sin número de fiambres.

Se preparan fuentes y ramilletes de todas clases. Pastas surtidas a 2'25 kilo.

El Liceo.

Colegio de 2.ª enseñanza y preparación para el ingreso en el Instituto, dirigido por

Don José Brusí Guesta.

Ayudante numerario de la sección de Ciencias del Instituto general y técnico.

Calle del Juego de Pelota, núm. 4. (Bajada del Salón)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Pídanse reglamentos al

Director del Colegio.

Informacion mercantil

Segovia.
 Trigo—En paneras se han vendido á 56'00 reales fanega.
 La cebada se ha vendido á 44 reales fanega.

Valladolid.
Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 300 fanegas de trigo de á 54'75 y 55 reales.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 125 fanegas de trigo á 55'50 reales Centeno 150 id. á 45 id.
 Cebada á 34 id.

Salamanca
 En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 57 reales las 94 libras
 En Tejares entraron 60 fanegas y en Chamberí 160.
 En ambos mercados se cotizó á 57'25 reales las 94 libras

Barcelona
 Continúa el mercado paralizado completamente. No se hacen operaciones.

Nava del Rey
 Trigo á 56 y 56,50 reales las 94 libras
 Cebada á 38 id.
 Centeno á 44 id.
 Mercado sostenido.

Mosoco
 Las entradas de hoy fueron de 300 fanegas de trigo al detall á 54 y 54,00 reales las 94 libras.
 Tendencia floja.

Santa María de Nieva.
 Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguientes:
 Trigo á 57 reales fanega.
 Centeno á 40.
 Cebada á 37.
 Algarrobas á 38.
 Avena á 19
 Garbanzos superiores á 210 reales fanega.
 Regulares á 190.
 Medianos á 95.
 Precios sostenidos.

EL CORRESPONSAL

Cuellar
 Los precios que han regido son, los siguientes:
 Trigo á 56 reales fanega
 Centeno á 45
 Cebada á 38.
 Patatas á 7 reales arropa.
 Avena á 27.
 Yeros á 29.

Tarazona
 Tiempo bueno
 Trigo á 54 reales fanega.
 Centeno á 46.
 Cebada á 39
 Algarrobas á 46.
 Vino á 10 reales cántara.

Arévalo.
 En el mercado de hoy entraron 829 fanegas de trigo á 56 reales las 94 libras
 Centeno á 44 reales fanega.
 Cebada á 38'00
 Algarrobas á 44.
 Tendencia sostenida.

EL CORRESPONSAL

Villanueva (Zamora)
 La entrada de grano fué de 198 fanegas.
 He aquí los precios que rigen:
 Trigo á 53 reales fanega.
 Centeno á 48.
 Cebada á 36.
 Algarrobas á 51.

Medina del Campo.
 La entrada en este mercado ha sido de 100 fanegas de trigo se cedieron á 56 reales las 94 libras
 Centeno 20 á 44.
 Cebada 400 á 37 y 38.
 Algarrobas á 42'00 id.
 Tendencia firme.

Peñafiel.
 Entraron en este mercado 100 fanegas de trigo, á 54 y 54'50 reales las 94 libras
 Centeno á 44
 Cebada á 42
 Yeros á 43
 Avena á 32
 Los campos buenos.

EL CORRESPONSAL

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar, Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Lléjense en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

Imprenta de El Defensor

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA.

En esta Imprenta establecida en la calle de San Agustín, número 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.
 Se reciben esquelas de defunción hasta las seis de la tarde.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 No se devuelven los originales.
 La correspondencia al Director don Eulogio Martín Higuera.
 Este periódico tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos.

SASTRERIA MADRILEÑA

de CRISANTO BERRICAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.
 Buen corte y economía.
 Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29. Segovia

LA FUENCISLA—FABRICA DE JABON

DE GASPAR CABRERO

Plaza de San Clemente, número 1.—Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva esta blecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan
 Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
 Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
 Idem fino espumoso, sin aroma; para suavizar el cutis.
 Idem, id. id. desinfectante.
 Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
 Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin caso.
 Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
 Idem de repcho para pisos de baldosa y ladrillo.
 Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para las vanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.
 Se sirve á domicilio.—Lespacho: Juan Bravo 62 y 64,

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ